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（５）社会活動に参加したいと思わない理由（問 26） 

 

【問 25 で「11 活動・参加したいとは思わない」に○をつけた方にお伺いします。】 

問 26 個人または友人とあるいはグループや団体で自主的に行われている活動に 

 参加したいと思わないのはどうしてですか。 

 次の中からいくつでもお答えください。（○はいくつでも） 

 

 問 25 で社会活動に「活動・参加したいとは思わない」と回答した者（666 人）のうち、

社会活動に参加したいと思わない理由をみると、「健康・体力に自信がないから」（32.7％）

が最も高い。次いで、「人と付き合うのがおっくうだから」（26.1％）、「家庭の事情（病院、

家事、仕事）があるから」（19.1％）が続く。 

 

 平成 26 年調査と比較すると、「健康・体力に自信がないから」（平成 26 年 44.1％→令

和３年 32.7％）、「家庭の事情（病院、家事、仕事）があるから」（平成 26 年 24.3％→令

和３年 19.1％）の割合が減少している。 

 

 

図表２－６－５－１ 社会活動に参加したいと思わない理由（問 26）（複数回答） 

 ※「その他」「特に理由はない」「不明・無回答」以外の選択肢（％）の高い順に並べ替え。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 性別でみると、女性は「健康・体力に自信がないから」（37.6％）と「家庭の事情（病院、

家事、仕事）があるから」(24.6％)が高い。男性では、「人と付き合うのがおっくうだから」

（30.3％）、「同好の友人・仲間がいないから」(21.3％)が高い。 

 性・年齢でみると、女性の 80 歳以上は「健康・体力に自信がないから」(56.9％)が高い。 

 未既婚でみると、結婚したことがない者は「経費や手間がかかりすぎるから」(18.0％)

が高い。 

 子供の有無でみると、子供あり（同居のみ）の者は「家庭の事情（病院、家事、仕事）

があるから」(27.5％)が高い。 

 同居者でみると、ひとり暮らしは「同好の友人・仲間がいないから」(24.8％)が高い。 

 現在の収入のある仕事でみると、収入の伴う仕事はしていない者は「健康・体力に自信

がないから」(41.4％)が高い。 
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令和３年 666 32.7 26.1 19.1 17.7 15.6 14.3 7.7 5.7 4.5 3.9 5.0 17.4 4.8

平成26年 707 44.1 25.2 24.3 15.1 11.9 10.0 7.1 9.9 3.8 2.4 3.3 12.7 1.3
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図表２－６－５－２ 社会活動に参加したいと思わない理由（問 26）（複数回答） 

 ※「その他」「特に理由はない」「不明・無回答」以外の選択肢（％）の高い順に並べ替え。 
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全体 666 32.7 26.1 19.1 17.7 15.6 14.3 7.7 5.7 4.5 3.9 5.0 17.4 4.8

男性 320 27.5 30.3 13.1 21.3 15.3 16.3 7.5 5.6 1.9 3.4 5.3 20.0 3.8

女性 346 37.6 22.3 24.6 14.5 15.9 12.4 7.8 5.8 6.9 4.3 4.6 15.0 5.8

男性 60～64歳 58 25.9 39.7 15.5 27.6 19.0 22.4 15.5 6.9 - 3.4 10.3 10.3 1.7

65～69歳 73 15.1 31.5 17.8 19.2 13.7 17.8 8.2 5.5 5.5 2.7 5.5 21.9 2.7

70～74歳 83 15.7 33.7 15.7 19.3 15.7 15.7 9.6 6.0 2.4 3.6 3.6 27.7 4.8

75～79歳 40 * 47.5 25.0 10.0 17.5 10.0 12.5 - 5.0 - 5.0 2.5 22.5 5.0

80歳以上 66 45.5 19.7 4.5 22.7 16.7 12.1 1.5 4.5 - 3.0 4.5 15.2 4.5

65歳以上（再掲） 262 27.9 28.2 12.6 19.8 14.5 14.9 5.7 5.3 2.3 3.4 4.2 22.1 4.2

75歳以上（再掲） 106 46.2 21.7 6.6 20.8 14.2 12.3 0.9 4.7 - 3.8 3.8 17.9 4.7

女性 60～64歳 51 13.7 21.6 39.2 19.6 19.6 11.8 11.8 2.0 3.9 7.8 7.8 13.7 7.8

65～69歳 63 19.0 23.8 34.9 15.9 14.3 19.0 11.1 7.9 4.8 - 3.2 19.0 4.8

70～74歳 74 40.5 24.3 23.0 16.2 20.3 12.2 8.1 6.8 5.4 6.8 2.7 13.5 4.1

75～79歳 49 * 38.8 22.4 30.6 14.3 12.2 12.2 8.2 10.2 6.1 6.1 6.1 14.3 6.1

80歳以上 109 56.9 20.2 10.1 10.1 13.8 9.2 3.7 3.7 11.0 2.8 4.6 14.7 6.4

65歳以上（再掲） 295 41.7 22.4 22.0 13.6 15.3 12.5 7.1 6.4 7.5 3.7 4.1 15.3 5.4

75歳以上（再掲） 158 51.3 20.9 16.5 11.4 13.3 10.1 5.1 5.7 9.5 3.8 5.1 14.6 6.3

結婚したことがない 61 27.9 36.1 13.1 19.7 8.2 16.4 18.0 8.2 4.9 6.6 3.3 21.3 1.6

現在、配偶者あるいはパートナーがいる 414 28.7 25.8 22.0 16.9 15.0 14.3 5.6 4.8 2.7 3.1 5.3 17.6 5.3

配偶者あるいはパートナーとは離別している 47 * 36.2 31.9 14.9 27.7 21.3 23.4 14.9 10.6 6.4 8.5 2.1 19.1 4.3

配偶者あるいはパートナーは死亡している 142 45.8 21.1 14.8 16.2 19.0 10.6 7.0 5.6 9.2 3.5 4.9 14.1 4.9

不明・無回答 2 * - - - - - - - - - - 50.0 50.0 -

子供あり（同居のみ） 91 36.3 23.1 27.5 14.3 18.7 9.9 6.6 4.4 6.6 2.2 4.4 14.3 6.6

子供あり（別居のみ） 286 31.1 29.4 15.4 20.6 18.2 13.6 7.3 6.3 4.9 5.6 4.5 16.8 6.3

子供あり（同居・別居ともに） 186 36.6 21.0 22.6 14.0 13.4 15.6 5.4 5.4 3.2 2.2 4.8 18.8 2.7

子供はいない 101 27.7 29.7 15.8 19.8 9.9 16.8 12.9 5.9 3.0 4.0 5.9 19.8 3.0

不明・無回答 2 * - - - - - 50.0 50.0 - 50.0 - 50.0 - -

ひとり暮らし 121 33.9 29.8 11.6 24.8 19.8 19.0 13.2 7.4 7.4 8.3 3.3 16.5 5.0

配偶者（夫又は妻） 389 29.8 25.4 22.1 16.5 15.2 13.9 5.7 4.6 2.6 2.8 5.4 17.5 5.4

あなた又は配偶者の親 29 * 20.7 31.0 44.8 17.2 6.9 17.2 10.3 - 3.4 3.4 3.4 10.3 3.4

子ども 248 35.9 21.8 25.0 16.1 15.7 12.1 6.9 6.0 4.0 1.2 4.0 16.9 3.6

子どもの配偶者 57 47.4 21.1 19.3 14.0 8.8 10.5 3.5 7.0 3.5 1.8 7.0 12.3 1.8

孫 62 43.5 11.3 25.8 16.1 14.5 16.1 8.1 8.1 4.8 3.2 4.8 12.9 -

兄弟姉妹 18 * 27.8 38.9 5.6 5.6 5.6 16.7 5.6 11.1 5.6 5.6 5.6 27.8 5.6

その他 18 * 61.1 22.2 - 5.6 5.6 - 5.6 - 5.6 - 5.6 22.2 -

不明・無回答 14 * 35.7 35.7 7.1 14.3 21.4 - 7.1 7.1 7.1 21.4 7.1 14.3 -

自営農林漁業（家族従業者も含む） 19 * 36.8 31.6 26.3 10.5 36.8 5.3 15.8 5.3 5.3 - - 15.8 5.3

自営商工サービス業（家族従業者も含む） 36 * 25.0 19.4 25.0 8.3 16.7 16.7 - - - - 8.3 22.2 8.3

会社または団体の役員 32 * 18.8 18.8 18.8 21.9 12.5 28.1 9.4 9.4 - 6.3 12.5 21.9 6.3

フルタイムの被雇用者 58 10.3 22.4 29.3 20.7 27.6 25.9 17.2 10.3 5.2 1.7 10.3 17.2 3.4

パートタイム・臨時の被雇用者 71 5.6 31.0 32.4 33.8 19.7 21.1 16.9 2.8 4.2 5.6 1.4 21.1 5.6

収入の伴う仕事をしている（再掲） 216 14.8 25.0 27.8 22.2 21.8 21.3 13.0 5.6 3.2 3.2 6.5 19.9 5.6

収入の伴う仕事はしていない 444 41.4 26.8 14.9 15.8 12.4 10.8 5.0 5.6 5.2 4.3 4.1 16.2 4.5

不明・無回答 6 * 33.3 16.7 16.7 - 33.3 16.7 16.7 16.7 - - 16.7 16.7 -

持家（一戸建て） 483 34.0 23.0 19.9 18.4 15.7 13.7 6.6 5.2 4.6 3.7 4.8 16.1 5.8

持家（分譲マンション等の集合住宅） 79 20.3 38.0 17.7 7.6 7.6 11.4 6.3 5.1 1.3 3.8 7.6 22.8 3.8

賃貸住宅（一戸建て） 17 * 35.3 41.2 29.4 17.6 23.5 5.9 23.5 5.9 17.6 5.9 17.6 11.8 -

賃貸住宅（アパート、マンション、公営・公団等の集合住宅） 66 31.8 34.8 18.2 30.3 24.2 28.8 15.2 10.6 4.5 4.5 - 15.2 1.5

給与住宅（社宅・官公舎など） 0 * - - - - - - - - - - - - -

高齢者向け住宅・施設 13 * 69.2 15.4 - - 7.7 - - 7.7 - - - 23.1 -

その他 6 * 33.3 16.7 - - 16.7 - - - 16.7 16.7 - 66.7 -

不明・無回答 2 * - - - - - - - - - - 50.0 50.0 -

持家（再掲） 562 32.0 25.1 19.6 16.9 14.6 13.3 6.6 5.2 4.1 3.7 5.2 17.1 5.5

賃貸住宅（再掲） 83 32.5 36.1 20.5 27.7 24.1 24.1 16.9 9.6 7.2 4.8 3.6 14.5 1.2

家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 82 18.3 22.0 17.1 18.3 11.0 8.5 - - 1.2 4.9 8.5 19.5 9.8

家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 326 34.4 23.3 17.5 16.0 14.4 14.1 3.7 4.9 4.0 4.0 4.9 18.7 3.7

家計にゆとりがなく、多少心配である 190 32.6 29.5 23.7 20.5 20.5 18.9 16.3 10.5 6.8 3.2 3.7 13.7 5.8

家計が苦しく、非常に心配である 65 43.1 35.4 16.9 18.5 13.8 9.2 12.3 3.1 4.6 4.6 1.5 20.0 1.5

不明・無回答 3 * 33.3 33.3 - - - - - - - - 66.7 - -

良い 73 6.8 17.8 15.1 13.7 19.2 15.1 1.4 - 1.4 5.5 13.7 23.3 6.8

まあ良い 101 14.9 28.7 21.8 17.8 21.8 12.9 6.9 6.9 4.0 1.0 4.0 18.8 6.9

普通 239 22.6 26.8 17.2 19.2 14.6 15.5 7.5 6.7 4.6 4.2 3.3 23.0 4.2

あまり良くない 198 52.5 27.3 21.2 18.2 13.1 12.6 10.1 5.1 3.5 4.5 4.5 10.1 4.0

良くない 53 73.6 26.4 20.8 15.1 13.2 17.0 9.4 9.4 13.2 3.8 3.8 9.4 1.9

不明・無回答 2 * 50.0 - - - - - - - - - - - 50.0

大都市（東京都23区・政令指定都市） 173 33.5 28.9 19.1 17.9 14.5 17.9 9.2 4.0 4.6 3.5 4.6 19.7 3.5

中都市（人口10万人以上の市） 293 28.7 26.6 17.4 17.4 16.7 13.7 6.5 5.1 4.1 4.8 5.8 15.4 5.5

小都市（人口10万人未満の市） 137 38.7 23.4 19.0 21.9 16.8 13.9 8.0 8.0 4.4 2.9 4.4 19.0 5.8

町村 63 36.5 22.2 27.0 9.5 11.1 7.9 7.9 7.9 6.3 3.2 3.2 17.5 3.2
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（６）社会活動に参加するためのきっかけ（問 27） 

 

【問 25 で「11 活動・参加したいとは思わない」に○をつけた方にお伺いします。】 

問 27 あなたは、どのようなきっかけがあれば個人または友人とあるいは 

 グループや団体で自主的に行われている活動に参加すると思いますか。 

 次の中からいくつでもお答えください。（○はいくつでも） 

 

 問 25 で社会活動に「活動・参加したいとは思わない」と回答した者（666 人）のうち、

社会活動に参加するためのきっかけをみると、「友人、仲間のすすめ」（20.3％）、「個人の

意思（問題意識や解決したい課題をもつこと）」（13.5％）などが上位にあげられているが、

１～２割台で、半数近くが「特にない」（47.1％）と回答している。 

 

 平成 25 年調査と比較すると、「友人、仲間のすすめ」（平成 25 年 26.4％→令和３年

20.3％）、「自治会、町内会の誘い」（平成 25 年 13.0％→令和３年 6.9％）の割合などが減

少している。一方、「特にない」（平成 25 年 40.7％→令和３年 47.1％）などの割合は増加

している。 

 

 

図表２－６－６－１ 社会活動に参加するためのきっかけ（問 27）（複数回答） 

 ※「その他」「特にない」「不明・無回答」以外の選択肢（％）の高い順に並べ替え。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 性別でみると、大きな差はみられない。 

 性・年齢でみると、男性の 60～64 歳は「個人の意思（問題意識や解決したい課題をもつ

こと）」(25.9％)が高い。 

 子供の有無でみると、子供あり（同居・別居ともに）の者は「友人、仲間のすすめ」(26.3％)

が高い。 

 同居者でみると、子どもの配偶者と同居する者は「家族のすすめ」(17.5％)が高い。 

 現在の収入のある仕事でみると、収入の伴う仕事をしている者（再掲）は「友人、仲間

のすすめ」(26.9％)が高い。 

 住居形態でみると、賃貸住宅（集合住宅）居住者は「活動団体からの呼びかけ」(10.6％)

が高い。 

 都市規模でみると、小都市（人口 10 万人未満の市）は「友人、仲間のすすめ」(27.0％)、

「家族のすすめ」(13.9％)が高い。 
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平成25年 779 26.4 14.1 8.3 13.0 4.0 7.1 10.0 40.7 - 
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図表２－６－６－２ 社会活動に参加するためのきっかけ（問 27）（複数回答） 

 ※「その他」「特にない」「不明・無回答」以外の選択肢（％）の高い順に並べ替え。 
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全体 666 20.3 13.5 8.9 6.9 4.4 4.1 7.2 47.1 9.0

男性 320 22.5 14.4 9.7 7.5 5.3 5.3 6.6 44.7 7.5

女性 346 18.2 12.7 8.1 6.4 3.5 2.9 7.8 49.4 10.4

男性 60～64歳 58 25.9 25.9 8.6 5.2 5.2 3.4 8.6 39.7 1.7

65～69歳 73 24.7 17.8 8.2 8.2 9.6 5.5 5.5 41.1 6.8

70～74歳 83 18.1 14.5 6.0 3.6 6.0 6.0 3.6 53.0 6.0

75～79歳 40 * 20.0 5.0 12.5 10.0 - 5.0 5.0 50.0 12.5

80歳以上 66 24.2 6.1 15.2 12.1 3.0 6.1 10.6 39.4 12.1

65歳以上（再掲） 262 21.8 11.8 9.9 8.0 5.3 5.7 6.1 45.8 8.8

75歳以上（再掲） 106 22.6 5.7 14.2 11.3 1.9 5.7 8.5 43.4 12.3

女性 60～64歳 51 25.5 11.8 15.7 - 5.9 - 11.8 43.1 7.8

65～69歳 63 22.2 14.3 3.2 6.3 9.5 6.3 7.9 49.2 6.3

70～74歳 74 20.3 13.5 5.4 5.4 2.7 2.7 10.8 51.4 6.8

75～79歳 49 * 8.2 16.3 6.1 10.2 - - 6.1 51.0 14.3

80歳以上 109 15.6 10.1 10.1 8.3 0.9 3.7 4.6 50.5 14.7

65歳以上（再掲） 295 16.9 12.9 6.8 7.5 3.1 3.4 7.1 50.5 10.8

75歳以上（再掲） 158 13.3 12.0 8.9 8.9 0.6 2.5 5.1 50.6 14.6

結婚したことがない 61 13.1 13.1 - 8.2 6.6 1.6 6.6 59.0 4.9

現在、配偶者あるいはパートナーがいる 414 22.0 13.5 11.6 6.0 4.6 4.6 8.2 44.4 8.7

配偶者あるいはパートナーとは離別している 47 * 23.4 14.9 2.1 2.1 8.5 4.3 10.6 48.9 4.3

配偶者あるいはパートナーは死亡している 142 17.6 12.7 7.0 10.6 1.4 3.5 3.5 50.0 12.7

不明・無回答 2 * - 50.0 - - - - - - 50.0

子供あり（同居のみ） 91 16.5 13.2 13.2 7.7 4.4 4.4 7.7 53.8 5.5

子供あり（別居のみ） 286 18.2 15.4 9.4 5.6 4.2 3.8 6.6 44.8 10.5

子供あり（同居・別居ともに） 186 26.3 10.2 8.1 9.1 3.2 4.8 4.8 46.2 10.2

子供はいない 101 18.8 13.9 5.0 5.9 6.9 3.0 12.9 50.5 5.0

不明・無回答 2 * - 50.0 - - - - - - 50.0

ひとり暮らし 121 18.2 14.9 5.0 5.8 5.8 4.1 8.3 43.8 11.6

配偶者（夫又は妻） 389 21.9 13.9 11.8 6.4 4.6 4.1 8.5 44.0 9.3

あなた又は配偶者の親 29 * 17.2 20.7 3.4 6.9 10.3 3.4 17.2 41.4 3.4

子ども 248 23.0 11.7 8.1 8.9 3.6 5.2 6.5 48.0 8.1

子どもの配偶者 57 17.5 12.3 17.5 8.8 1.8 7.0 5.3 49.1 8.8

孫 62 27.4 12.9 12.9 11.3 6.5 9.7 8.1 38.7 6.5

兄弟姉妹 18 * 16.7 5.6 - 16.7 - - 5.6 44.4 16.7

その他 18 * 11.1 11.1 5.6 5.6 5.6 - 16.7 61.1 -

不明・無回答 14 * 7.1 21.4 - - - 7.1 - 57.1 14.3

自営農林漁業（家族従業者も含む） 19 * 31.6 31.6 10.5 21.1 10.5 10.5 - 47.4 -

自営商工サービス業（家族従業者も含む） 36 * 13.9 11.1 13.9 5.6 - 2.8 13.9 41.7 11.1

会社または団体の役員 32 * 28.1 9.4 12.5 6.3 - 6.3 12.5 46.9 6.3

フルタイムの被雇用者 58 36.2 17.2 13.8 5.2 8.6 8.6 8.6 32.8 6.9

パートタイム・臨時の被雇用者 71 23.9 7.0 4.2 8.5 7.0 2.8 5.6 52.1 4.2

収入の伴う仕事をしている（再掲） 216 26.9 13.0 10.2 7.9 5.6 5.6 8.3 44.0 6.0

収入の伴う仕事はしていない 444 17.1 13.5 8.1 6.5 3.8 3.4 6.8 48.9 10.6

不明・無回答 6 * 16.7 33.3 16.7 - - - - 33.3 -

持家（一戸建て） 483 22.8 12.8 9.1 8.3 4.3 3.7 7.0 45.5 9.3

持家（分譲マンション等の集合住宅） 79 10.1 16.5 10.1 - 2.5 1.3 8.9 54.4 7.6

賃貸住宅（一戸建て） 17 * 17.6 23.5 5.9 5.9 - - - 41.2 17.6

賃貸住宅（アパート、マンション、公営・公団等の集合住宅） 66 18.2 13.6 6.1 7.6 9.1 10.6 9.1 43.9 9.1

給与住宅（社宅・官公舎など） 0 * - - - - - - - - -

高齢者向け住宅・施設 13 * 15.4 - 15.4 - - 7.7 - 76.9 -

その他 6 * - 16.7 - - - - 16.7 66.7 -

不明・無回答 2 * - 50.0 - - - - - 50.0 -

持家（再掲） 562 21.0 13.3 9.3 7.1 4.1 3.4 7.3 46.8 9.1

賃貸住宅（再掲） 83 18.1 15.7 6.0 7.2 7.2 8.4 7.2 43.4 10.8

家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 82 22.0 12.2 9.8 4.9 - 3.7 9.8 45.1 12.2

家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 326 19.0 13.5 9.5 5.2 5.2 4.9 8.6 46.6 8.6

家計にゆとりがなく、多少心配である 190 21.6 15.3 8.4 9.5 5.8 4.2 5.3 46.8 8.4

家計が苦しく、非常に心配である 65 21.5 9.2 6.2 10.8 1.5 - 1.5 53.8 9.2

不明・無回答 3 * - 33.3 - - - - 33.3 33.3 -

良い 73 20.5 13.7 12.3 5.5 5.5 6.8 5.5 49.3 5.5

まあ良い 101 24.8 15.8 6.9 6.9 6.9 4.0 5.0 46.5 7.9

普通 239 21.3 13.4 6.3 7.9 4.6 3.3 5.4 48.1 7.9

あまり良くない 198 19.7 12.6 10.6 6.6 3.0 4.5 10.1 44.9 11.6

良くない 53 7.5 11.3 13.2 5.7 1.9 1.9 11.3 50.9 9.4

不明・無回答 2 * 50.0 50.0 - - - - - - 50.0

大都市（東京都23区・政令指定都市） 173 17.3 14.5 7.5 5.2 3.5 4.0 6.4 48.6 11.6

中都市（人口10万人以上の市） 293 19.1 15.0 7.8 7.2 5.1 4.4 7.5 46.4 8.2

小都市（人口10万人未満の市） 137 27.0 12.4 13.9 10.2 4.4 4.4 9.5 43.1 5.8

町村 63 19.0 6.3 6.3 3.2 3.2 1.6 3.2 55.6 12.7
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（７）社会活動に参加したい頻度（問 28） 

 

問 28 あなたは、個人または友人とあるいはグループや団体で自主的に行われて 

 いる活動にどのくらい参加したいと思いますか。 

 次の中から１つだけ選んでお答えください。（○は１つ） 

 

 社会活動に参加したい頻度をみると、「月に１回程度」（18.4％）が最も高い。次いで、

「週に１回程度」（18.2％）、「参加したくない」（17.7％）が続く。 

 

 平成 25 年調査と比較すると、「週に２回以上」（平成 25 年 17.3％→令和３年 10.8％）

の割合が減少している。 

 

 

図表２－６－７－１ 社会活動に参加したい頻度（問 28）（択一回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 性別でみると、大きな差はみられない。 

 性・年齢でみると、男女ともに、80 歳以上は「参加したくない」(男性 24.0％、女性

25.5％)が最も高い。 

 未既婚でみると、結婚したことがない者は「参加したくない」(30.6％)が最も高い。 

 子供の有無でみると、子供はいない者は「参加したくない」(24.8％)が最も高い。 

 同居者でみると、自身又は配偶者の親と同居する者は「月に２、３回程度」(23.8％)、

「年に２、３回程度」(14.6％)が高い。 

 現在の収入のある仕事でみると、収入の伴う仕事をしている者（再掲）は「月に１回程

度」(23.6％)が高い。 

 経済的な暮らし向きでみると、家計が苦しく、非常に心配である者は「参加したくな

い」(26.0％)が高い。 

 現在の健康状態でみると、健康状態が良くない者は「参加したくない」(44.2％)が高

い。 

 

 

 

 

 

 

（％）

令 和 ３ 年 (n＝2,435)

平 成 25 年 (n＝1,999)

1.5

3.9

10.8

17.3

18.2

21.1

16.6

14.6

18.4

14.1

8.8

3.9

3.3

1.5

17.7

20.1

4.8

3.6

ほぼ毎日 週に２回以上 週に１回程度

月に２、３回程度 月に１回程度 年に２、３回程度

年に１回程度 参加したくない 不明・無回答
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図表２－６－７－２ 社会活動に参加したい頻度（問 28）（択一回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

(%)

n ほ
ぼ
毎
日

週
に
２
回
以
上

週
に
１
回
程
度

月
に
２
、

３
回

程
度

月
に
１
回
程
度

年
に
２
、

３
回

程
度

年
に
１
回
程
度

参
加

し
た
く
な
い

不
明
・
無
回
答

全体 2,435 1.5 10.8 18.2 16.6 18.4 8.8 3.3 17.7 4.8

男性 1,188 1.6 10.2 16.3 16.5 20.0 11.0 3.5 17.6 3.3

女性 1,247 1.4 11.3 20.0 16.6 16.8 6.7 3.1 17.7 6.2

男性 60～64歳 204 0.5 6.9 11.3 17.6 22.1 15.2 5.4 19.6 1.5

65～69歳 254 1.2 6.3 17.7 21.3 23.6 10.2 4.7 13.8 1.2

70～74歳 311 2.3 12.9 18.6 11.6 21.5 11.6 3.2 16.1 2.3

75～79歳 202 2.5 14.9 15.3 20.8 16.8 8.4 2.0 15.8 3.5

80歳以上 217 1.4 9.7 17.1 12.9 14.7 9.7 1.8 24.0 8.8

65歳以上（再掲） 984 1.8 10.9 17.4 16.3 19.6 10.2 3.0 17.2 3.7

75歳以上（再掲） 419 1.9 12.2 16.2 16.7 15.8 9.1 1.9 20.0 6.2

女性 60～64歳 182 1.1 9.9 21.4 15.9 23.6 8.8 4.4 13.7 1.1

65～69歳 230 2.2 10.4 20.4 18.7 17.8 9.1 5.2 13.5 2.6

70～74歳 315 1.6 11.4 23.8 17.8 17.1 7.9 1.9 14.6 3.8

75～79歳 198 1.0 13.1 17.2 19.2 17.7 4.5 2.0 18.7 6.6

80歳以上 322 1.2 11.5 17.1 12.7 11.5 4.0 2.8 25.5 13.7

65歳以上（再掲） 1,065 1.5 11.5 19.8 16.7 15.7 6.4 2.9 18.4 7.0

75歳以上（再掲） 520 1.2 12.1 17.1 15.2 13.8 4.2 2.5 22.9 11.0

結婚したことがない 147 - 7.5 10.2 12.9 19.0 10.2 3.4 30.6 6.1

現在、配偶者あるいはパートナーがいる 1,706 1.6 10.8 19.1 17.6 18.9 10.0 2.8 15.1 4.0

配偶者あるいはパートナーとは離別している 137 1.5 8.8 13.1 17.5 21.9 6.6 5.8 23.4 1.5

配偶者あるいはパートナーは死亡している 440 1.6 12.0 19.3 13.4 14.8 4.8 4.3 21.6 8.2

不明・無回答 5 * - 20.0 20.0 - 40.0 - 20.0 - -

子供あり（同居のみ） 341 0.9 6.7 20.8 17.9 15.8 6.7 2.6 19.9 8.5

子供あり（別居のみ） 1,149 1.6 12.5 20.2 16.6 17.8 8.2 3.3 15.8 3.9

子供あり（同居・別居ともに） 659 1.8 11.2 16.7 15.9 20.2 10.3 3.2 16.7 3.9

子供はいない 274 1.5 7.7 11.3 15.0 19.0 10.9 4.4 24.8 5.5

不明・無回答 12 * - - - 41.7 33.3 - - 16.7 8.3

ひとり暮らし 368 0.8 10.9 16.0 15.2 17.9 5.4 5.4 22.6 5.7

配偶者（夫又は妻） 1,591 1.6 10.7 18.9 17.9 19.1 10.1 2.8 14.8 4.1

あなた又は配偶者の親 151 1.3 6.0 18.5 23.8 21.2 14.6 3.3 10.6 0.7

子ども 884 1.6 10.5 18.0 16.5 18.7 9.6 3.1 16.7 5.3

子どもの配偶者 191 3.7 9.9 15.7 16.8 16.2 7.3 2.6 22.5 5.2

孫 239 1.7 11.3 16.3 20.5 20.1 5.9 3.3 14.2 6.7

兄弟姉妹 58 1.7 8.6 15.5 12.1 19.0 6.9 1.7 25.9 8.6

その他 32 * - - 18.8 9.4 25.0 3.1 3.1 37.5 3.1

不明・無回答 50 2.0 8.0 22.0 12.0 10.0 10.0 - 32.0 4.0

自営農林漁業（家族従業者も含む） 93 3.2 3.2 18.3 12.9 29.0 18.3 3.2 6.5 5.4

自営商工サービス業（家族従業者も含む） 143 0.7 8.4 16.8 16.1 22.4 15.4 2.1 14.0 4.2

会社または団体の役員 148 1.4 8.1 17.6 16.9 25.7 11.5 4.7 12.2 2.0

フルタイムの被雇用者 198 1.5 6.6 13.1 19.7 22.7 16.2 6.1 13.1 1.0

パートタイム・臨時の被雇用者 318 0.6 9.1 23.6 16.4 22.0 8.2 3.8 13.5 2.8

収入の伴う仕事をしている（再掲） 900 1.2 7.7 18.7 16.8 23.6 12.7 4.1 12.6 2.8

収入の伴う仕事はしていない 1,493 1.7 12.5 18.0 16.5 15.2 6.6 2.8 20.8 5.9

不明・無回答 42 * - 14.3 16.7 14.3 21.4 7.1 2.4 16.7 7.1

持家（一戸建て） 1,814 1.4 10.5 18.1 17.3 18.7 9.2 3.4 16.6 4.9

持家（分譲マンション等の集合住宅） 307 2.3 14.0 21.5 16.9 16.0 7.8 1.6 17.6 2.3

賃貸住宅（一戸建て） 49 * - 10.2 10.2 8.2 22.4 6.1 6.1 26.5 10.2

賃貸住宅（アパート、マンション、公営・公団等の集合住宅） 211 1.9 8.5 17.1 14.7 19.4 8.1 4.3 19.9 6.2

給与住宅（社宅・官公舎など） 8 * - 12.5 25.0 12.5 25.0 - 12.5 - 12.5

高齢者向け住宅・施設 24 * - 12.5 16.7 4.2 8.3 4.2 - 45.8 8.3

その他 17 * 5.9 5.9 11.8 5.9 5.9 17.6 5.9 41.2 -

不明・無回答 5 * - - 20.0 - 40.0 - - 40.0 -

持家（再掲） 2,121 1.5 11.0 18.6 17.2 18.3 9.0 3.1 16.7 4.5

賃貸住宅（再掲） 260 1.5 8.8 15.8 13.5 20.0 7.7 4.6 21.2 6.9

家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 303 0.3 9.9 22.8 17.8 14.5 8.9 2.6 18.5 4.6

家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,347 2.1 12.6 17.5 18.1 18.6 8.8 2.8 15.2 4.2

家計にゆとりがなく、多少心配である 596 0.7 7.7 19.0 13.8 20.5 8.9 4.5 19.6 5.4

家計が苦しく、非常に心配である 181 2.2 8.8 13.8 12.7 16.0 9.4 3.9 26.0 7.2

不明・無回答 8 * - - 12.5 - 25.0 - - 62.5 -

良い 315 3.5 12.7 20.0 18.1 17.5 8.3 2.5 15.2 2.2

まあ良い 493 1.6 14.8 21.3 20.3 17.8 8.5 1.2 10.8 3.7

普通 981 0.7 10.8 20.1 16.0 19.9 10.2 3.9 14.6 3.9

あまり良くない 525 1.5 7.2 12.8 15.0 17.1 7.4 5.0 25.5 8.4

良くない 113 2.7 4.4 9.7 8.8 15.9 5.3 0.9 44.2 8.0

不明・無回答 8 * - - 12.5 - 25.0 25.0 12.5 25.0 -

大都市（東京都23区・政令指定都市） 608 1.8 12.7 20.1 15.3 14.8 9.0 3.0 18.8 4.6

中都市（人口10万人以上の市） 1,036 1.5 10.8 17.6 17.3 19.4 8.0 3.3 18.4 3.7

小都市（人口10万人未満の市） 567 0.9 9.9 17.6 18.0 19.9 8.5 4.6 15.2 5.5

町村 224 2.2 7.6 17.9 12.9 19.6 12.9 0.9 17.4 8.5

〔性〕

〔

性
×
年
齢
〕

〔

子
供
の

有
無
〕

〔

現
在
の
収
入
の

あ
る
仕
事
〕

〔

未
既
婚
〕

〔

同
居
者
〕

〔

住
居
形
態
〕

〔

経
済
的
な

暮
ら
し
向

き
〕

〔

現
在
の

健
康
状
態
〕

〔

都
市

規
模
〕



93 

 

* (%)

ｎ

町
内
会
・
自
治
会

健
康
・
ス
ポ
ー

ツ
の

サ
ー

ク
ル
・
団
体

趣
味
の
サ
ー

ク
ル
・

団
体

老
人
ク
ラ
ブ

退
職
者
の
組
織

（

Ｏ
Ｂ
会
な
ど
）

ボ
ラ
ン
テ
ィ

ア
団
体

（

社
会
奉
仕
団
体
）

学
習
・
教
養
の

サ
ー

ク
ル
・
団
体

宗
教
団
体

（

講
な
ど
を
含
む
）

シ
ル
バ
ー

人
材
セ
ン

タ
ー

な
ど
の
生
産
・
就

業
組
織

女
性
団
体

商
工
会
・
同
業
者
団
体

市
民
活
動
団
体

（

Ｎ
Ｐ
Ｏ
等
）

そ
の
他

参
加
し
て
い
な
い
が
、

参
加
し
た
い
と
思
う

参
加
し
て
お
ら
ず
、

参
加
し
た
い
と
も
思
わ

な
い

不
明
・
無
回
答

令和３年 2,435 21.8 17.3 16.4 10.1 6.2 5.3 4.2 4.1 2.5 2.4 1.9 1.8 2.0 12.8 25.5 6.9

平成25年 1,999 26.7 18.3 18.4 11.0 5.7 5.4 4.2 3.2 3.1 2.5 1.8 1.6 1.2 22.4 19.7 - 

（注）平成25年の選択肢：*「参加したくない」

（８）現在参加している団体や組織（問 29） 

 

問 29 あなたが、現在参加している団体や組織がありますか。それはどのような 

 団体ですか。次の中からいくつでもお答えください。（○はいくつでも）            

 

 現在参加している団体や組織をみると、「町内会・自治会」（21.8％）、「健康・スポーツ

のサークル・団体」（17.3％）、「趣味のサークル・団体」（16.4％）の順にあげられている

が、ほぼ４人に１人は「参加しておらず、参加したいとも思わない」（25.5％）と回答して

いる。 

 

 平成 25 年調査と比較すると、「町内会・自治会」（平成 25 年 26.7％→令和３年

21.8％）の割合が減少している。 

「参加していないが、参加したいと思う」（平成 25 年 22.4％→令和３年 12.8％）の割

合も減少し、その一方で、「参加しておらず、参加したいとも思わない」（平成 25 年

19.7％→令和３年 25.5％）などの割合が増加している。 

 

図表２－６－８－１ 現在参加している団体や組織（問 29）（複数回答） 

 ※「その他」「参加していないが、参加したいと思う」「参加しておらず、参加したいとも思わない」  

「不明・無回答」以外の選択肢（％）の高い順に並べ替え。 
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 性別でみると、男性は「町内会・自治会」(27.2％)が高く、女性は「趣味のサークル・

団体」（20.0％）、「健康・スポーツのサークル・団体」（19.1％）が高い。 

 性・年齢でみると、男性の 65～79 歳は「町内会・自治会」が最も高く、女性の 70 代は

「趣味のサークル・団体」が最も高い。 

未既婚でみると、配偶者あるいはパートナーとは離別している者は「参加していないが、

参加したいと思う」(22.6％)が、「参加しておらず、参加したいとも思わない」(35.8％)に

次いで高い。 

 子供の有無でみると、子供はいない者は「参加しておらず、参加したいとも思わない」

(33.6％)が高い。 

 同居者でみると、自身又は配偶者の親と同居する者は「町内会・自治会」(35.8％)が高

い。 

 現在の収入のある仕事でみると、自営農林漁業（家族従業者も含む）は「老人クラブ」

(26.9％)が高く、自営商工サービス業（家族従業者も含む）は「商工会・同業者団体」(16.1％)

が高い。 

 住居形態でみると、賃貸住宅（集合住宅）居住者は「参加していないが、参加したいと

思う」(18.5％)が、「参加しておらず、参加したいとも思わない」（30.3％）に次いで高い。 

 経済的な暮らし向きでみると、家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている者

は「趣味のサークル・団体」(21.8％)が高く、家計が苦しく、非常に心配である者は「参

加しておらず、参加したいとも思わない」(33.7％)が高い。 

 都市規模でみると、町村は「老人クラブ」(20.1％)が高い。 

 

  

  

 

  



95 

 

図表２－６－８－２ 現在参加している団体や組織（問 29）（複数回答） 

 ※「その他」「参加していないが、参加したいと思う」「参加しておらず、参加したいとも思わない」  

「不明・無回答」以外の選択肢（％）の高い順に並べ替え。 
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（
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参
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・
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回
答

全体 2,435 21.8 17.3 16.4 10.1 6.2 5.3 4.2 4.1 2.5 2.4 1.9 1.8 2.0 54.9 12.8 25.5 6.9

男性 1,188 27.2 15.5 12.6 10.9 9.8 5.1 3.8 4.5 3.8 0.1 3.1 2.8 2.1 56.9 13.0 25.3 4.8

女性 1,247 16.7 19.1 20.0 9.5 2.7 5.5 4.6 3.6 1.2 4.6 0.8 0.9 1.9 52.9 12.5 25.7 8.9

男性 60～64歳 204 24.5 12.3 11.3 0.5 2.9 2.9 3.4 4.4 1.0 - 4.4 1.5 1.5 49.0 17.2 30.4 3.4

65～69歳 254 28.7 13.4 9.8 3.9 9.8 4.7 5.1 7.5 2.8 0.4 4.7 4.7 2.4 55.5 16.9 26.4 1.2

70～74歳 311 27.0 17.0 10.6 7.7 10.3 6.1 3.9 1.9 6.4 - 2.3 3.2 1.6 55.3 14.8 26.0 3.9

75～79歳 202 33.2 19.3 17.8 20.8 12.4 6.9 3.0 3.5 5.0 - 3.0 3.0 2.0 67.8 10.4 16.3 5.4

80歳以上 217 22.6 15.2 15.2 24.0 13.4 4.1 3.2 6.0 2.8 - 1.4 0.9 3.2 58.1 4.6 26.3 11.1

65歳以上（再掲） 984 27.7 16.2 12.9 13.0 11.3 5.5 3.9 4.6 4.4 0.1 2.8 3.0 2.2 58.5 12.2 24.2 5.1

75歳以上（再掲） 419 27.7 17.2 16.5 22.4 12.9 5.5 3.1 4.8 3.8 - 2.1 1.9 2.6 62.8 7.4 21.5 8.4

女性 60～64歳 182 15.9 19.2 12.6 1.1 2.2 3.3 1.6 3.8 - 4.4 2.2 0.5 0.5 44.5 23.1 29.7 2.7

65～69歳 230 17.0 17.4 18.3 3.0 3.0 6.5 6.1 5.7 2.2 3.9 0.4 0.4 3.0 54.3 20.0 21.3 4.3

70～74歳 315 17.1 23.2 25.7 8.9 4.1 8.6 4.4 3.2 1.9 7.6 1.0 2.2 1.3 58.4 11.1 23.5 7.0

75～79歳 198 20.7 21.7 24.2 16.7 1.5 4.5 7.1 4.5 1.5 4.5 0.5 0.5 1.0 58.1 8.6 21.2 12.1

80歳以上 322 14.0 14.6 17.4 14.9 2.2 3.4 3.7 1.9 0.3 2.2 0.3 0.3 3.1 48.1 5.0 31.4 15.5

65歳以上（再掲） 1,065 16.8 19.1 21.3 10.9 2.8 5.8 5.1 3.6 1.4 4.6 0.6 0.9 2.2 54.4 10.7 25.0 10.0

75歳以上（再掲） 520 16.5 17.3 20.0 15.6 1.9 3.8 5.0 2.9 0.8 3.1 0.4 0.4 2.3 51.9 6.3 27.5 14.2

結婚したことがない 147 20.4 8.8 8.8 3.4 3.4 3.4 3.4 3.4 1.4 1.4 1.4 2.0 2.0 36.7 17.7 35.4 10.2

現在、配偶者あるいはパートナーがいる 1,706 23.8 18.6 17.4 10.4 7.3 5.8 4.6 4.6 2.7 2.5 2.3 2.3 2.0 58.3 12.3 23.6 5.9

配偶者あるいはパートナーとは離別している 137 12.4 8.8 13.1 6.6 0.7 2.9 2.9 3.6 2.9 1.5 0.7 - - 37.2 22.6 35.8 4.4

配偶者あるいはパートナーは死亡している 440 17.7 18.2 16.4 12.3 4.8 4.5 3.2 2.3 1.8 2.5 1.1 0.5 2.7 53.4 10.0 25.9 10.7

不明・無回答 5 * - - 20.0 20.0 - - - - - - - - - 40.0 20.0 40.0 -

子供あり（同居のみ） 341 19.9 15.2 13.5 12.0 7.0 4.4 2.1 2.9 1.8 3.2 2.3 0.6 0.9 51.0 9.4 27.3 12.3

子供あり（別居のみ） 1,149 21.8 18.5 18.5 9.8 6.8 5.7 5.2 4.1 3.1 2.2 1.9 2.3 2.1 58.0 12.8 23.5 5.7

子供あり（同居・別居ともに） 659 24.0 19.0 16.5 12.6 5.6 5.6 3.8 5.2 2.3 2.9 1.7 1.5 2.4 57.2 12.7 24.6 5.5

子供はいない 274 19.0 11.7 11.3 3.6 3.3 3.6 2.9 2.6 1.1 1.1 1.8 1.8 2.2 41.2 17.2 33.6 8.0

不明・無回答 12 * 16.7 8.3 8.3 - 25.0 8.3 16.7 8.3 - - 8.3 - - 50.0 8.3 25.0 16.7

ひとり暮らし 368 16.8 14.9 14.4 5.7 3.0 3.8 3.8 3.0 2.7 1.6 1.6 1.1 2.7 45.7 14.7 30.4 9.2

配偶者（夫又は妻） 1,591 23.9 18.9 17.5 10.3 7.5 6.0 4.7 4.7 2.8 2.4 2.5 2.3 1.9 58.8 12.3 23.3 5.7

あなた又は配偶者の親 151 35.8 15.9 19.9 7.9 6.0 9.3 2.6 6.6 0.7 3.3 2.6 1.3 1.3 64.2 13.2 20.5 2.0

子ども 884 24.2 18.3 16.1 11.9 6.7 5.2 3.7 4.5 2.0 2.7 2.1 1.6 1.9 56.8 11.7 24.9 6.7

子どもの配偶者 191 22.5 17.3 17.8 18.8 5.8 6.8 2.6 5.8 3.1 2.6 1.6 2.1 3.1 60.2 7.9 25.1 6.8

孫 239 22.2 20.9 18.0 16.3 6.7 5.4 2.9 4.6 2.5 2.5 0.8 2.1 3.3 64.4 8.4 22.6 4.6

兄弟姉妹 58 27.6 22.4 13.8 12.1 5.2 3.4 3.4 1.7 1.7 3.4 1.7 - 1.7 55.2 15.5 17.2 12.1

その他 32 * 9.4 6.3 6.3 9.4 - 3.1 3.1 3.1 - 3.1 - - - 18.8 18.8 62.5 -

不明・無回答 50 14.0 20.0 18.0 14.0 8.0 8.0 4.0 - 2.0 4.0 - - - 46.0 12.0 30.0 12.0

自営農林漁業（家族従業者も含む） 93 36.6 23.7 17.2 26.9 12.9 6.5 3.2 7.5 2.2 3.2 6.5 4.3 1.1 72.0 7.5 14.0 6.5

自営商工サービス業（家族従業者も含む） 143 30.1 19.6 16.1 7.0 3.5 4.9 4.9 3.5 0.7 2.1 16.1 2.8 4.9 63.6 10.5 21.0 4.9

会社または団体の役員 148 22.3 14.9 11.5 2.7 5.4 4.7 2.7 6.8 1.4 1.4 8.8 4.1 2.0 53.4 17.6 26.4 2.7

フルタイムの被雇用者 198 26.3 13.6 8.6 2.0 5.6 4.0 4.0 7.1 1.0 2.0 - 0.5 2.0 49.5 20.7 26.3 3.5

パートタイム・臨時の被雇用者 318 21.4 18.9 16.7 6.0 7.2 7.9 4.1 4.1 10.7 1.9 - 3.1 0.6 56.9 17.9 20.4 4.7

収入の伴う仕事をしている（再掲） 900 25.6 17.7 14.0 6.9 6.6 5.9 3.9 5.4 4.6 2.0 4.7 2.8 1.9 57.3 16.2 22.1 4.3

収入の伴う仕事はしていない 1,493 19.9 17.1 17.7 11.9 6.1 4.8 4.5 3.3 1.1 2.6 0.3 1.2 2.1 53.2 10.9 27.7 8.2

不明・無回答 42 * 9.5 19.0 23.8 19.0 2.4 7.1 - 2.4 4.8 2.4 - 2.4 - 59.5 7.1 16.7 16.7

持家（一戸建て） 1,814 25.3 17.9 17.6 12.3 6.8 5.9 4.4 3.9 2.5 2.8 2.2 2.0 1.8 58.3 11.4 23.8 6.5

持家（分譲マンション等の集合住宅） 307 10.7 21.5 16.3 4.2 6.2 4.6 6.5 4.2 2.6 1.3 1.3 2.3 2.9 51.8 17.3 26.7 4.2

賃貸住宅（一戸建て） 49 * 12.2 8.2 14.3 2.0 2.0 - - 4.1 2.0 2.0 - - 4.1 32.7 10.2 34.7 22.4

賃貸住宅（アパート、マンション、公営・公団等の集合住宅） 211 13.7 11.4 9.5 3.8 3.8 2.8 0.9 5.2 2.8 1.4 0.9 0.5 1.9 41.7 18.5 30.3 9.5

給与住宅（社宅・官公舎など） 8 * 50.0 25.0 12.5 - - 12.5 - 25.0 - - 12.5 - 12.5 87.5 - - 12.5

高齢者向け住宅・施設 24 * - - 4.2 8.3 - - - - - - - - - 12.5 12.5 66.7 8.3

その他 17 * - 5.9 5.9 - - - - 5.9 - - - - 5.9 23.5 17.6 41.2 17.6

不明・無回答 5 * - 20.0 - - - - - - - - - - - 20.0 20.0 60.0 -

持家（再掲） 2,121 23.2 18.4 17.4 11.1 6.7 5.7 4.7 3.9 2.5 2.5 2.1 2.0 1.9 57.4 12.3 24.2 6.2

賃貸住宅（再掲） 260 13.5 10.8 10.4 3.5 3.5 2.3 0.8 5.0 2.7 1.5 0.8 0.4 2.3 40.0 16.9 31.2 11.9

家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 303 20.5 19.5 21.8 8.3 5.9 6.3 6.6 4.3 1.0 3.3 2.6 4.3 2.6 56.4 12.5 23.8 7.3

家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,347 23.8 20.1 17.8 12.2 7.7 6.6 4.1 3.6 2.9 2.3 2.2 1.6 1.9 59.8 12.0 22.8 5.3

家計にゆとりがなく、多少心配である 596 20.3 12.4 13.1 7.7 4.0 3.0 3.5 4.7 2.2 2.5 1.0 1.5 2.0 47.5 14.8 29.4 8.4

家計が苦しく、非常に心配である 181 15.5 9.4 8.8 6.6 2.8 1.1 3.3 4.4 2.8 1.1 2.2 0.6 1.7 40.9 12.7 33.7 12.7

不明・無回答 8 * - 12.5 - - - - - 12.5 - - - - - 25.0 - 62.5 12.5

良い 315 22.2 23.5 21.6 7.9 5.7 8.6 7.3 3.2 3.8 2.2 2.2 3.2 0.6 62.2 13.7 19.7 4.4

まあ良い 493 26.8 22.5 19.9 11.6 8.5 8.9 5.9 4.5 3.2 3.4 2.8 3.0 2.0 64.7 11.6 19.3 4.5

普通 981 23.1 18.3 14.6 10.6 6.9 4.8 3.0 4.9 2.4 2.4 1.7 1.5 2.1 55.9 14.6 22.6 6.9

あまり良くない 525 17.0 9.5 15.2 9.5 3.8 1.7 3.0 2.9 1.0 1.9 1.7 0.8 1.9 44.8 11.2 34.9 9.1

良くない 113 9.7 5.3 9.7 8.8 2.7 0.9 3.5 1.8 2.7 - - - 4.4 31.0 7.1 49.6 12.4

不明・無回答 8 * 25.0 12.5 - 12.5 - - 12.5 25.0 - - - - 12.5 37.5 12.5 25.0 25.0

大都市（東京都23区・政令指定都市） 608 16.1 17.1 14.5 4.6 5.4 4.8 3.9 4.6 2.0 0.8 1.5 2.0 2.1 48.8 14.6 28.8 7.7

中都市（人口10万人以上の市） 1,036 22.7 18.2 16.7 9.2 5.9 4.0 4.2 4.0 2.4 2.2 1.3 1.8 1.9 54.7 13.5 25.5 6.3

小都市（人口10万人未満の市） 567 24.3 17.5 18.0 13.9 7.2 7.1 4.2 4.1 2.8 3.5 2.1 1.8 1.1 59.8 10.4 22.9 6.9

町村 224 26.8 13.4 16.5 20.1 7.1 8.0 4.9 3.1 3.1 4.5 5.8 1.3 4.5 59.4 10.3 22.8 7.6

〔性〕
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（９）参加している団体や組織の活動場所（問 30） 

 

【問 29 で「１～13」に○をつけた方にお伺いします。】 

問 30 あなたが参加している団体や組織の活動には、どこで参加していますか。 

 あてはまるものすべてに〇をつけてください。（○はいくつでも） 

 

 問 29 で現在参加している団体や組織があると回答した者（1,336 人）のうち、参加して

いる団体や組織の活動場所をみると、「自宅から徒歩で行ける近所」（55.1％）が最も高い。

次いで、「近所ではないが、同じ市区町村内」（46.5％）、「自分が住んでいる市区町村外（徒

歩で行ける近所の場合を除く）」（23.3％）が続く。 

 

 

図表２－６－９－１ 参加している団体や組織の活動場所（問 30）（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 性別でみると、「自分が住んでいる市区町村外（徒歩で行ける近所の場合を除く）」（男性

26.3％、20.2％）は、男性が女性を上回っている。 

 性・年齢でみると、女性の 80 歳以上は「自宅から徒歩で行ける近所」(63.2％)が高い。 

 未既婚でみると、結婚したことがない者は「自宅（オンラインなど）」(11.1％)が高い。 

 同居者でみると、子どもの配偶者と同居する者は「自宅から徒歩で行ける近所」(65.2％)

が高い。 

 現在の収入のある仕事でみると、自営農林漁業（家族従業者も含む）は「近所ではない

が、同じ市区町村内」(61.2％)が高い。 

 都市規模でみると、小都市（人口 10 万人未満の市）は「近所ではないが、同じ市区町村

内」(52.5％)が高い。 
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令和３年 1,336 55.1 46.5 23.3 4.6 3.4 3.2
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図表２－６－９－２ 参加している団体や組織の活動場所（問 30）（複数回答） 
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全体 1,336 55.1 46.5 23.3 4.6 3.4 3.2

男性 676 55.9 46.2 26.3 4.9 4.1 3.3

女性 660 54.2 46.8 20.2 4.2 2.7 3.2

男性 60～64歳 100 55.0 33.0 31.0 9.0 4.0 1.0

65～69歳 141 53.9 46.8 29.8 6.4 5.0 1.4

70～74歳 172 57.6 48.3 27.3 4.7 2.9 1.2

75～79歳 137 57.7 47.4 26.3 4.4 3.6 6.6

80歳以上 126 54.8 51.6 17.5 0.8 5.6 6.3

65歳以上（再掲） 576 56.1 48.4 25.5 4.2 4.2 3.6

75歳以上（再掲） 263 56.3 49.4 22.1 2.7 4.6 6.5

女性 60～64歳 81 46.9 43.2 29.6 8.6 1.2 1.2

65～69歳 125 50.4 49.6 24.0 6.4 2.4 2.4

70～74歳 184 52.2 52.2 19.0 2.7 2.2 2.7

75～79歳 115 54.8 47.0 20.0 2.6 0.9 4.3

80歳以上 155 63.2 40.0 13.5 3.2 5.8 4.5

65歳以上（再掲） 579 55.3 47.3 18.8 3.6 2.9 3.5

75歳以上（再掲） 270 59.6 43.0 16.3 3.0 3.7 4.4

結婚したことがない 54 57.4 37.0 25.9 11.1 3.7 -

現在、配偶者あるいはパートナーがいる 994 55.4 47.7 24.4 4.6 3.1 3.3

配偶者あるいはパートナーとは離別している 51 49.0 37.3 25.5 5.9 3.9 -

配偶者あるいはパートナーは死亡している 235 54.9 46.0 17.0 2.6 4.7 3.8

不明・無回答 2 * - - 50.0 - - 50.0

子供あり（同居のみ） 174 61.5 42.5 17.8 3.4 4.0 3.4

子供あり（別居のみ） 666 51.4 48.2 24.8 4.4 3.8 3.9

子供あり（同居・別居ともに） 377 59.2 47.5 22.5 4.2 2.4 2.4

子供はいない 113 52.2 38.1 26.5 8.0 4.4 1.8

不明・無回答 6 * 83.3 66.7 - 16.7 - -

ひとり暮らし 168 49.4 43.5 22.6 5.4 4.8 4.2

配偶者（夫又は妻） 935 55.6 47.7 24.9 4.8 2.8 3.1

あなた又は配偶者の親 97 55.7 52.6 25.8 5.2 3.1 2.1

子ども 502 60.0 46.8 20.7 3.6 3.4 2.4

子どもの配偶者 115 65.2 40.0 18.3 3.5 2.6 2.6

孫 154 61.7 40.3 16.9 3.9 3.2 3.9

兄弟姉妹 32 * 59.4 50.0 21.9 3.1 - -

その他 6 * 33.3 66.7 - - 16.7 -

不明・無回答 23 * 47.8 43.5 17.4 4.3 8.7 13.0

自営農林漁業（家族従業者も含む） 67 58.2 61.2 25.4 1.5 3.0 4.5

自営商工サービス業（家族従業者も含む） 91 51.6 44.0 24.2 7.7 - 6.6

会社または団体の役員 79 53.2 34.2 39.2 6.3 5.1 -

フルタイムの被雇用者 98 58.2 32.7 34.7 7.1 2.0 1.0

パートタイム・臨時の被雇用者 181 59.1 48.1 27.1 7.2 3.9 -

収入の伴う仕事をしている（再掲） 516 56.6 44.0 29.7 6.4 2.9 1.9

収入の伴う仕事はしていない 795 54.1 48.4 19.4 3.5 3.9 3.8

不明・無回答 25 * 56.0 36.0 16.0 - - 12.0

持家（一戸建て） 1,058 56.2 49.4 22.5 4.1 2.9 3.1

持家（分譲マンション等の集合住宅） 159 51.6 38.4 28.9 5.7 5.0 1.3

賃貸住宅（一戸建て） 16 * 56.3 25.0 31.3 - - -

賃貸住宅（アパート、マンション、公営・公団等の集合住宅） 88 51.1 30.7 20.5 9.1 5.7 8.0

給与住宅（社宅・官公舎など） 7 * 42.9 42.9 42.9 14.3 - 14.3

高齢者向け住宅・施設 3 * 33.3 33.3 - - 33.3 -

その他 4 * - 50.0 25.0 - 25.0 -

不明・無回答 1 * 100.0 - - - - -

持家（再掲） 1,217 55.6 48.0 23.3 4.3 3.2 2.9

賃貸住宅（再掲） 104 51.9 29.8 22.1 7.7 4.8 6.7

家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 171 50.9 46.2 29.8 4.7 4.1 1.8

家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 806 56.7 47.1 22.2 3.6 3.3 3.1

家計にゆとりがなく、多少心配である 283 55.1 44.9 23.7 6.7 2.5 3.2

家計が苦しく、非常に心配である 74 45.9 47.3 18.9 5.4 6.8 8.1

不明・無回答 2 * 100.0 - - 50.0 - -

良い 196 55.1 49.0 26.0 4.1 3.1 0.5

まあ良い 319 52.4 48.3 25.1 5.0 5.3 4.1

普通 548 56.4 46.7 23.0 4.7 2.4 2.9

あまり良くない 235 56.6 43.4 19.6 4.3 3.4 4.7

良くない 35 * 48.6 31.4 17.1 2.9 5.7 5.7

不明・無回答 3 * 66.7 66.7 66.7 - - -

大都市（東京都23区・政令指定都市） 297 53.9 41.8 20.2 8.1 4.4 3.7

中都市（人口10万人以上の市） 567 55.6 45.9 24.0 4.1 3.4 3.2

小都市（人口10万人未満の市） 339 54.9 52.5 20.9 1.5 3.2 2.9

町村 133 56.4 44.4 33.1 6.8 2.3 3.0
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令和３年 2,435 6.8 6.4 4.0 3.6 0.4 0.2 1.7 25.6 45.7 10.1

平成25年 1,999 6.4 3.1 3.2 4.1 0.3 0.1 0.9 41.6 44.3 - 

（注）平成25年の選択肢：*　「参加したくない」

（10）参加している学習活動（問 31） 

 

問 31 あなたは、次のような学習活動に参加していますか。次の中からいくつでも

お答えください。（○はいくつでも） 

 

 参加している学習活動をみると、「カルチャーセンターなどの民間団体が行う学習活動」

（6.8％）、「テレビ、ラジオ、インターネット、郵便など通信手段を用いて自宅にいながら

できる学習」（6.4％）、「地方公共団体など公的機関が高齢者専用に設けている高齢者学級

や老人大学」（4.0％）、「地方公共団体など公共機関や大学などが開催する公開講座や学習

活動」（3.6％）の順にあげられているが、いずれも１割に満たない。 

45.7％は、「参加しておらず、参加したいとも思わない」と回答している。 

「参加していないが、参加したいと思う」と回答した参加意向のある者は、25.6％であ

る。 

 

 平成 25 年調査と比較すると、「参加していないが、参加したいと思う」（平成 25 年

41.6％→令和３年 25.6％）の割合が減少している。 

 

図表２－６－10－１ 参加している学習活動（問 31）（複数回答） 

 ※「その他」「参加していないが、参加したいと思う」「参加しておらず、参加したいとも思わない」  

「不明・無回答」以外の選択肢（％）の高い順に並べ替え。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 性別でみると、「参加しておらず、参加したいとも思わない」（男性 48.6％、女性 42.9％）

は、男性が女性を上回っている。 

 性・年齢でみると、男女ともに 60 代は「参加していないが、参加したいと思う」が３割

を超えている。 

 同居者でみると、自身又は配偶者の親と同居する者は「参加していないが、参加したい

と思う」(33.1％)が高い。 

 現在の収入のある仕事でみると、収入の伴う仕事をしている者（再掲）は「参加してい

ないが、参加したいと思う」(32.9％)が高い。 

 住居形態でみると、持家（集合住宅）に居住する者は「参加していないが、参加したい

と思う」(30.9％)が高い。 

 現在の健康状態でみると、健康状態が良くない者ほど「参加しておらず、参加したいと

も思わない」が高い傾向にある。 
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図表２－６－10－２ 参加している学習活動（問 31）（複数回答） 

※「その他」「参加していないが、参加したいと思う」「参加しておらず、参加したいとも思わない」  

「不明・無回答」以外の選択肢（％）の高い順に並べ替え。 
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全体 2,435 6.8 6.4 4.0 3.6 0.4 0.2 1.7 18.7 25.6 45.7 10.1

男性 1,188 5.0 7.2 3.7 3.9 0.6 0.3 1.8 16.9 26.9 48.6 7.7

女性 1,247 8.6 5.8 4.3 3.4 0.2 0.2 1.6 20.4 24.4 42.9 12.3

男性 60～64歳 204 3.4 7.8 1.0 2.0 0.5 - 1.5 13.2 31.4 51.0 4.4

65～69歳 254 5.1 6.3 2.0 4.3 1.6 0.4 2.4 16.1 34.6 45.3 3.9

70～74歳 311 4.2 7.7 3.9 4.8 0.6 0.3 1.9 18.0 26.4 48.9 6.8

75～79歳 202 6.9 6.4 3.5 3.0 - - 1.0 17.8 25.2 49.5 7.4

80歳以上 217 5.5 7.4 8.3 4.6 - 0.5 1.8 18.9 15.7 48.8 16.6

65歳以上（再掲） 984 5.3 7.0 4.3 4.3 0.6 0.3 1.8 17.7 25.9 48.1 8.3

75歳以上（再掲） 419 6.2 6.9 6.0 3.8 - 0.2 1.4 18.4 20.3 49.2 12.2

女性 60～64歳 182 7.7 6.0 0.5 2.7 0.5 0.5 0.5 16.5 38.5 41.8 3.3

65～69歳 230 9.1 7.8 3.5 4.8 - - 1.7 23.0 32.2 38.7 6.1

70～74歳 315 8.9 7.3 5.1 4.1 0.3 0.3 3.2 24.4 23.8 39.4 12.4

75～79歳 198 12.6 2.0 7.6 4.0 - - 1.0 23.7 19.7 39.9 16.7

80歳以上 322 5.9 5.0 4.0 1.6 - - 0.9 14.6 14.3 51.9 19.3

65歳以上（再掲） 1,065 8.7 5.7 4.9 3.5 0.1 0.1 1.8 21.0 22.0 43.1 13.9

75歳以上（再掲） 520 8.5 3.8 5.4 2.5 - - 1.0 18.1 16.3 47.3 18.3

結婚したことがない 147 6.1 6.8 3.4 5.4 1.4 0.7 4.1 17.7 21.1 51.0 10.2

現在、配偶者あるいはパートナーがいる 1,706 6.6 6.6 4.1 4.1 0.4 0.2 1.5 19.2 27.3 44.5 9.0

配偶者あるいはパートナーとは離別している 137 5.8 5.8 - 0.7 - - 2.9 14.6 29.9 49.6 5.8

配偶者あるいはパートナーは死亡している 440 8.2 5.9 5.0 2.0 0.2 0.2 1.4 18.4 19.1 47.3 15.2

不明・無回答 5 * - - - - - - - - 40.0 40.0 20.0

子供あり（同居のみ） 341 7.0 4.7 5.0 0.9 0.3 - 0.9 15.0 19.1 50.1 15.8

子供あり（別居のみ） 1,149 7.1 6.9 3.8 4.2 0.4 0.3 1.9 21.0 26.5 43.1 9.5

子供あり（同居・別居ともに） 659 5.9 6.5 3.6 2.9 0.2 - 1.4 16.8 28.1 46.9 8.2

子供はいない 274 6.9 6.6 4.0 6.2 0.7 0.4 2.6 18.2 23.7 48.2 9.9

不明・無回答 12 * 16.7 8.3 8.3 8.3 - - - 16.7 33.3 41.7 8.3

ひとり暮らし 368 6.5 7.1 3.5 3.5 0.8 0.5 3.0 18.8 22.6 45.9 12.8

配偶者（夫又は妻） 1,591 6.7 6.8 4.1 4.2 0.4 0.2 1.5 19.5 27.3 44.6 8.6

あなた又は配偶者の親 151 9.9 6.0 3.3 2.6 - - 0.7 17.9 33.1 42.4 6.6

子ども 884 6.6 6.3 4.1 2.5 0.2 - 1.0 16.7 24.5 48.5 10.2

子どもの配偶者 191 5.8 4.2 4.7 2.1 - - 1.6 14.7 23.0 52.4 9.9

孫 239 6.7 4.2 4.6 3.3 - - 1.3 16.3 22.2 50.6 10.9

兄弟姉妹 58 5.2 3.4 8.6 3.4 - - - 13.8 25.9 48.3 12.1

その他 32 * 3.1 3.1 3.1 - - - - 9.4 21.9 62.5 6.3

不明・無回答 50 6.0 6.0 - - - - 4.0 16.0 24.0 46.0 14.0

自営農林漁業（家族従業者も含む） 93 4.3 6.5 7.5 3.2 - - 1.1 19.4 26.9 44.1 9.7

自営商工サービス業（家族従業者も含む） 143 8.4 9.1 2.8 2.1 - 0.7 2.1 18.2 30.1 42.7 9.1

会社または団体の役員 148 5.4 6.8 3.4 2.0 0.7 0.7 - 14.9 31.8 45.9 7.4

フルタイムの被雇用者 198 4.0 7.6 1.5 3.0 0.5 0.5 1.5 16.2 35.9 43.9 4.0

パートタイム・臨時の被雇用者 318 6.9 5.7 3.8 6.6 1.3 - 1.6 19.2 34.6 39.9 6.3

収入の伴う仕事をしている（再掲） 900 6.0 6.9 3.4 4.0 0.7 0.3 1.3 17.7 32.9 42.7 6.8

収入の伴う仕事はしていない 1,493 7.5 6.2 4.4 3.5 0.2 0.1 1.9 19.6 21.1 48.2 11.1

不明・無回答 42 * - 4.8 2.4 - - - - 7.1 28.6 21.4 42.9

持家（一戸建て） 1,814 7.5 6.6 4.4 3.9 0.4 0.2 1.5 19.7 24.9 45.4 10.0

持家（分譲マンション等の集合住宅） 307 7.2 6.2 3.9 5.2 0.7 0.3 2.6 20.5 30.9 40.7 7.8

賃貸住宅（一戸建て） 49 * - 4.1 - - - - - 4.1 20.4 51.0 24.5

賃貸住宅（アパート、マンション、公営・公団等の集合住宅） 211 3.3 6.2 1.4 0.9 - - 0.9 11.4 28.0 51.2 9.5

給与住宅（社宅・官公舎など） 8 * 12.5 25.0 12.5 - - - - 37.5 25.0 25.0 12.5

高齢者向け住宅・施設 24 * - - - - - - 12.5 12.5 8.3 66.7 12.5

その他 17 * - 5.9 - - - - - 5.9 17.6 58.8 17.6

不明・無回答 5 * - - 20.0 - - - - 20.0 20.0 60.0 -

持家（再掲） 2,121 7.4 6.6 4.3 4.1 0.4 0.2 1.7 19.8 25.7 44.7 9.7

賃貸住宅（再掲） 260 2.7 5.8 1.2 0.8 - - 0.8 10.0 26.5 51.2 12.3

家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 303 9.6 6.9 3.3 4.3 1.0 1.3 2.3 21.5 27.1 41.6 9.9

家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,347 7.3 6.8 5.0 4.2 0.3 0.1 1.6 20.3 26.2 43.5 9.9

家計にゆとりがなく、多少心配である 596 5.4 5.7 2.9 2.5 0.3 - 1.7 15.8 24.3 50.2 9.7

家計が苦しく、非常に心配である 181 3.3 5.5 1.7 1.7 - - 1.1 12.2 23.2 51.9 12.7

不明・無回答 8 * - - - - - - - - 12.5 87.5 -

良い 315 10.5 8.6 5.7 5.1 0.6 0.6 2.2 25.1 29.8 37.8 7.3

まあ良い 493 9.3 5.5 4.7 6.1 0.4 0.2 2.8 23.3 29.8 37.3 9.5

普通 981 5.3 6.2 4.3 3.3 0.4 0.2 0.9 17.0 27.1 46.1 9.8

あまり良くない 525 5.5 6.1 2.1 1.5 0.2 - 1.3 13.5 19.6 55.2 11.6

良くない 113 4.4 6.2 2.7 1.8 - - 3.5 17.7 10.6 56.6 15.0

不明・無回答 8 * 12.5 37.5 - - - - - 37.5 12.5 37.5 12.5

大都市（東京都23区・政令指定都市） 608 6.7 7.9 2.5 3.6 0.5 0.2 1.8 18.8 26.0 44.9 10.4

中都市（人口10万人以上の市） 1,036 7.0 6.2 3.8 3.5 0.4 0.2 1.8 18.8 26.5 45.5 9.2

小都市（人口10万人未満の市） 567 7.1 5.3 4.9 3.5 0.2 0.2 0.9 17.8 25.2 46.9 10.1

町村 224 5.4 6.7 6.7 4.5 0.4 0.4 2.7 20.1 21.0 45.5 13.4
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